

ности, а также имеющие стойкую криминальную направленность, не желающие вставать на путь исправления. Можно выделить и еще одну подгруппу осужденных – лица, которые еще не примкнули ни к одной из перечисленных выше групп, так как еще не определились с построением своего дальнейшего поведения. Подобную точку зрения приводит и Г.Г. Шиханцов, выделяющий данные группы в зависимости от ценностной ориентации неформальных групп, их идейной и нравственной направленности. Из приведенных оценочных данных этих трех групп можно сделать вывод, что применение к ним одинаковых мер воздействия, влекущих положительные или отрицательные (карательные) для осужденных последствия, нецелесообразно. Это обусловлено тем, что применение недостаточно жестких мер воздействия на осужденных отрицательной направленности может привести к их вседозволенности, а применение чрезмерно жестких мер к осужденным первой группы и частично второй может привести к отрицанию ими положительных установок и справедливых требований администрации.

В целях изучения степени мотивации осужденного исправиться и наличия у него волевых установок на достижение поставленных целей сотрудник уголовно-исполнительной инспекции должен ознакомиться прежде всего с общими сведениями. Однако, наряду с этим, сотрудникам уголовно-исполнительных инспекций необходимо уделять особое внимание сведениям, характеризующим отношение осужденного к содеянному, степени его раскаянья, желанию загладить причиненный преступлением вред, так как эти сведения как раз и характеризуют мотивацию осужденного на изменение своих отрицательных привычек, образа жизни, способствовавших совершению им преступления, а также развитие воли.

К сожалению, российское законодательство пока не содержит подобных норм, но и возможность применения планирования наказания в отношении отдельных категорий осужденных это не устраняет. Так, главной составляющей его использования является желание самого осужденного исправиться и по возможности избегать в дальнейшем уголовного преследования, т. е. при применении данной методики первоначально должны рассматриваться лица с незначительной степенью криминализации, как правило, это впервые осужденные.

Вторым немаловажным условием применения планирования в России является возможность стимулирования осужденных к поступательному движению в этом направлении, их мотивации. Применение подобных методик к наказаниям и мерам уголовно-правового характера без изоляции от общества в настоящее время возможно в отношении условно осужденных, так как к ним возможно применение отмены условного

осуждения и снятие судимости и к лицам, осужденным к ограничению свободы, возможность снятия ограничений с осужденного.

В заключение отметим, что, на наш взгляд, к лицам, желающим встать на путь исправления, необходимо применять в основном стимулирующие средства и способы воспитательного воздействия, а к осужденным, имеющим стойкую криминальную направленность, в большей мере принуждающие, имеющие карательную природу, причем начинать деятельность, связанную с воспитательным воздействием на осужденных, необходимо на начальных этапах их осуждения с оказания им социальной и психологической помощи, т. е. в период адаптации, привыкания к новым условиям жизни.

УДК 343.9

Л.Л. Зубарева

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ И ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Криминологические знания представляют особый интерес для практической деятельности оперативных подразделений, так как, являясь основой для комплексного изучения преступности, обеспечивают их надежными методиками оперативной работы, использование которых делает оперативных сотрудников более осведомленными о новых явлениях, характеризующих преступность и преступников. Исследуя преступность, личность преступника, механизм совершения преступления, способы предупреждения преступности, криминология свои научные интересы связывает с теорией и практикой оперативно-розыскной деятельности (ОРД), так как, в свою очередь, теория ОРД исследует закономерности механизма совершения преступлений, возникновения информации о преступлении и его участниках, сбора, оценки и использования фактических данных о них, разрабатывает правовые, организационные, методические и тактические основы применения сил, средств и методов ОРД в борьбе с преступностью. Указанная взаимосвязь ведет к определенной взаимообусловленности криминологии и ОРД: организация конкретных криминологических исследований, прогнозирования и планирования мер предупреждения преступности, управления процессами предупреждения преступности включает вопросы, относящиеся к раскрытию преступлений, методике и тактике ОРД. Криминологическая информация, основанная на обобщенных данных о преступлениях и ли-

цах, их совершивших, механизмах совершения преступлений, выполняет в организации и осуществлении ОРД обеспечивающую роль, служит основанием для разработки тактических методов раскрытия преступлений и обнаружения доказательств. Криминология предоставляет фактический материал о преступности и преступлениях прогностического характера, который служит основанием конкретизации и дифференциации направлений ОРД. При этом криминологические знания способны существенно повысить квалификацию оперативных сотрудников в части понимания механизма подготовки и совершения преступления, что в значительной мере способствует повышению эффективности ОРД.

Организация ОРД предполагает анализ и оценку оперативной обстановки, составной частью которой являются криминогенная ситуация (элемент криминологической характеристики преступности) и криминологический анализ преступности. Криминологическая информация требуется при проведении оперативно-профилактических мероприятий, формировании планов их подготовки, реализации программ и мероприятий с привлечением сил, средств и методов оперативных подразделений. Криминология во многом определяет организацию (специализацию структуры оперативных подразделений определяется структурой преступности, которая разработана криминологией) и тактику деятельности оперативных подразделений.

Следует отметить и обратную обусловленность со стороны ОРД, которая осуществляет первичное распознавание различных форм криминальных девиаций, изучает средства и методы раскрытия преступлений и поиска доказательственной информации. Криминология имеет возможность использовать в своих целях достижения ОРД (хотя в настоящее время они используются не в полной мере), среди которых необходимо отметить такие направления, как оперативно-розыскное прогнозирование, профилактика и ситуация, оперативно-профилактическая информация и др. Значительное внимание исследованию вопросов взаимовлияния и взаимообусловленности криминологии и ОРД в своих исследованиях уделил А.П. Исиченко, который стал использовать термин «оперативно-розыскная криминология». При этом он не дает конкретного определения, а указывает на особенности «оперативно-криминологического изучения преступности», видя их в «широте предмета», который охватывает часть преступности, изучение которой чаще малодоступно.

Криминологический потенциал ОРД многоаспектен, так как с помощью специальных оперативно-розыскных сил, средств и методов предоставляется возможность наблюдать криминальные процессы и явления

«изнутри», используя так называемый метод включенного наблюдения, позволяющий следить за изменениями в криминогенной и криминальной среде, получать информацию о скрытых процессах, функционирующих очагах преступности и т. д. Серьезным криминологическим потенциалом обладает метод ОРД, основанный на использовании оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ). Если попытаться оценить криминологическое значение ОРМ, предусмотренных Законом Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-З «Об оперативно-розыскной деятельности», то в зависимости от запроса практически каждое из них может быть криминологически значимым. Систематизированная оперативно-розыскная информация, получаемая в процессе проведения ОРМ, является незаменимым источником эмпирических данных, необходимых для криминологического анализа.

Исходя из вышесказанного ОРД, с одной стороны, нуждается в криминологической информации и использует ее, а с другой – сама может обеспечивать информацией криминологические исследования. При этом видение преступности и различных криминальных явлений с позиций ОРД открывают возможность криминологии на взгляд «изнутри». Эмпирические данные оперативно-криминологических исследований могли бы лечь в основу совершенствования организации и тактики ОРД, способствовать обогащению теории криминологической профилактики, сделать ее рекомендации предметно ориентированными. Таким образом, для формирования эффективной, адекватной состоянию криминогенной обстановки и оптимальной по затрачиваемым ресурсам и механизмам, системы правоохранительного воздействия на преступность необходимо ее эффективное научное обеспечение и создание соответствующих прикладных положений с учетом взаимовлияния и взаимообусловленности достижений криминологии и ОРД.

УДК 343.9

Г.А. Казакевич

НАРКОСИТУАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: РЕАЛИИ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ

Комплексный анализ наркоситуации позволяет констатировать, что в 2019 г. она оставалась управляемой, при этом уровень наркоугрозы в целом сохранился. Об этом свидетельствуют увеличившиеся объемы изымаемых наркотиков, рост зарегистрированных наркопреступлений,